

АННА КУРДОВА

Доцент кафедры уголовного права и уголовно-процессуального права юридического факультета Российско-Армянского (Славянского) государственного университета, кандидат юридических наук



**МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО
В СФЕРЕ РЕФОРМАЦИИ УГОЛОВНО-ПРАВОВОГО
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА С ЦЕЛЬЮ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ
СОВРЕМЕННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ**

Построение правового государства требует укрепления законности и правопорядка, установления дополнительных гарантий в неотвратимости ответственности за совершенное преступление. Достижение этой цели затрудняется тем, что перед государством стоят две задачи: с одной стороны, успешная борьба с преступностью, с другой стороны, успешная защита прав и свобод человека. И здесь следует уметь правильно сбалансировать защиту личных и публичных интересов.

Что может помочь государству в разрешении этих задач? На наш взгляд, в первую очередь, укрепление законности путем создания и поддержания в государстве качественной системы законов. Общеизвестно, что закон должен обладать общественной целесообразностью, что обеспечит ему долгую жизнь. Что касается, например, армянского законодательства, то следует признать, что оно обременено такой проблемой, как отсутствие стабильности. Мы не раз сталкивались с тем, что недавно принятый нормативный акт не выдерживает испытания практикой и уже по истечении небольшого промежутка времени выявляется его несоответствие условиям

общественной жизни. Поэтому представляется совершенно справедливым тезис о том, что законность – это, в первую очередь, наличие достаточного количества юридических норм высокого качества и только после этого их неуклонное соблюдение всеми субъектами права. Такое положение обеспечивает легальный режим взаимоотношений граждан и организаций с субъектами власти, который гарантирует защиту прав и законных интересов личности, что в конечном счете способствует успешной деятельности государственного механизма. Всем известно, что законность – элемент существования и развития демократического общества, гарантирующий обеспечение свободы и реализации прав граждан, правильного построения и рациональной деятельности государственного аппарата, иных форм деятельности гражданского общества. Однако реалии сегодняшнего дня свидетельствуют о том, что в обществе имеет место абсолютная деформация понимания таких свойств законности, как всеобщность, гарантированность, обеспечивающие неуклонное соблюдение законов всеми субъектами правоотношений. С учетом сложившейся ситуации как в нашей, так и в других странах СНГ,

первоочередной задачей является создание стабильного законодательства.

Уголовный кодекс РА был принят в 2003 г., т.е. достаточно поздно по сравнению с Уголовно-процессуальным кодексом РА, принятым в 1998 г. Представляется, что подобное промедление было связано с изменением в современном мире криминальной ситуации, видами преступных проявлений и необходимостью создания иной, адекватной сегодняшней преступности, системы санкций.

Нам следует осознать, что сегодня происходит интернационализация преступности, то есть, возрастание в ней роли иностранных и международных элементов, совершение преступлений на территории двух или более государств, попытки преступников скрыться от правосудия, легализация доходов, полученных от преступной деятельности. О том, что проблема преступности во все большей степени приобретает глобальный характер, говорит следующее: во-первых, преступность в более или менее острой форме проявляется практически во всех странах мира, являясь серьезным реальным и потенциальным препятствием на пути их социально-экономического, политического и культурного развития. Это, во-первых, предопределяет заинтересованность членов мирового сообщества в совместном поиске наиболее действенных путей и средств разрешения данной проблемы; во-вторых, постоянно расширяется перечень преступных деяний, представляющих международную опасность, например, незаконный трансграничный оборот наркотиков, культурных ценностей, оружия и радиоактивных материалов, террористические акты международного характера. В связи с этим палицо необходимости налаживания и развития международного сотрудничества в правоохранительной сфере. В целом такое сотрудничество носит вспомогательный характер по отношению к внутригосударственным мерам борьбы с

преступностью. Однако по отдельным делам или категориям преступлений, например, в борьбе с незаконным наркооборотом, траффикингом, преступлениями в сфере компьютерной информации и т.д., оно зачастую играет решающую роль. Правоприменительная практика указывает на постоянный рост количества уголовных дел, при расследовании, судебном разбирательстве либо исполнении судебных решений, при которых возникает необходимость взаимодействия с иностранными государствами и международными организациями. Безусловно, в последние годы отчетливо проявилась тенденция расширения и углубления международного сотрудничества в правоохранительной сфере, в первую очередь, в борьбе с преступностью. Это обусловлено быстрым развитием интеграционных процессов в мире, расширением политических, экономических, культурных и гуманитарных связей, а также постепенным утверждением в международных отношениях приоритета общечеловеческих ценностей, идей справедливости и солидарности.

Международное сотрудничество в борьбе с преступностью подразумевает широкий круг вопросов от предупреждения преступлений до исполнения уголовных наказаний. Практика показывает, что преступления, выходящие на интернациональный уровень, более укореняются в тех странах, в которых уголовное законодательство предусматривает менее жесткую санкцию за их совершение или вообще не преследует в уголовном порядке. Это позволяет преступному миру избегать заслуженной ответственности за совершенные преступления. На наш взгляд, проблема сближения мер наказания должна заслуживать внимание со стороны независимых стран сотрудничества, а идея разработки общей политики сближения уголовно-правовых санкций в рамках регионального, межрегионального сотрудничества представляется достаточно ак-

туальной и востребованной.

Вышеизложенное в большей мере касается таких преступлений, как преступления в сфере компьютерной безопасности, терроризм, траффинг и таких общественных явлений, провоцирующих рост преступности, как коррупция, низкий уровень правосознания в обществе и т.д. В марте 2006 г. в Ереване состоялась научная конференция, организованная ОБСЕ, о проблемах кибербезопасности, в которой принимали участие международные специалисты, а также специалисты из Российско-Армянского (Славянского) государственного университета[1].

Конвенция затронула вопросы имплементации международного права в данной отрасли, состояние кибербезопасности в РА и в других регионах.

Большое внимание в нашей стране в последние годы уделяется вопросам противодействия коррупции. Поскольку коррупция — это явление разноплановое, очевидно, изучать его следует с самых разных точек зрения. Диапазон научного интереса здесь простирается от изучения глобаль-

ных свойств коррупции, понимания того, чем она обусловлена, к каким последствиям она приводит, до понимания индивидуальных, психологических факторов, способствующих коррупционному поведению. В РА достаточно серьезное внимание было уделено данной проблеме. В 2000 г. в Ереване прошла международная конференция, посвященная роли прокурорских органов в борьбе с коррупцией. В 2001 г. в Ванадзоре состоялась региональная конференция «По проблемам расследования и раскрытия коррупционных преступлений», в 2002 г. — международная конференция, посвященная проблемам противодействия коррупции и состоянию антикоррупционной политики Армении. В 2003г. правительство РА совместно со Всемирным банком организовали международную конференцию, направленную на усовершенствование антикоррупционного законодательства. Итогом этих работ стала подготовка антикоррупционной стратегии РА и законопроекта «о противодействии коррупции в РА», который сегодня находится на повестке дня Национального собрания РА.

Литература:

1. Доклад А. В. Еремяна: Конвенция Совета Европы «О компьютерных преступлениях» и ее дополнительный протокол о криминализации действий, посвящих расистский и ксенофобический характер, осуществляемых посредством компьютерных систем.